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Mocnina relace Rn [1+1 b.]

Pro relaci R na množině X definujeme indukćı relaci Rn : R1 = R,Rn+1 = R ◦Rn.

1. Dokažte, že je-li X konečná množina, potom existuj́ı r, s ∈ N, r < s takové, že Rr = Rs.

2. Nalezněte relaci na nekonečné množině takovou, že všechny Rn jsou r̊uzné – tedy předchoźı bod pro
nekonečné množiny neplat́ı.

Uzavřenost reflexivity reflex [4× 0, 5 b.]

Necht’ jsou R a S reflexivńı relace na téže množině. Určete, které z následuj́ıćıch relaćı jsou také reflexivńı –
zd̊uvodněte, proč jsou reflexivńı nebo nalezněte protipř́ıklad.

1. R ∪ S

2. R ∩ S

3. R \ S

4. R−1

Relace R−1 je inverzńı relace k R a (y, x) ∈ R−1 právě tehdy, když (x, y) ∈ R.

Transitivita tranzit [4× 0, 5 b.]

Necht’ R a S jsou tranzitivńı relace na množině X. Budou následuj́ıćı relace také tranzitivńı?

• R ∪ S

• R ∩ S

• R \ S

• R4S (operace XOR)

• R ◦ S

• R−1 ◦ S−1

• R−1

Ekvivalence III ekv [7× 0, 3 b.]

Rozhodněte, zda následuj́ıćı relace jsou ekvivalence a pokud jsou určete jejich tř́ıdy ekvivalence:
(a) X = N, p ∈ N, (x, y) ∈ R ⇐⇒ p děĺı (x− y)
(b) X = Z \ {0}, (x, y) ∈ R ⇐⇒ x děĺı y a zároveň y děĺı x
(c) X = N, (x, y) ∈ R ⇐⇒ ∃z ∈ N, že z děĺı x i y
(d) X = Z× (Z \ {0}), ((a, b), (c, d)) ∈ R ⇐⇒ a
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